









综合运输春运工作专班副组长、交通运输部副 部长李扬在日前国新办召开的新闻发布会上介绍, 今年春运全社会跨区域人员流动量将创历史新高, 40天内大概有90亿人次出游、探亲、休闲等。

自然,流动的高峰出现在春节假期,大家都会

同程旅行日前发布2024年春节旅行趋势预测报告 显示,在出游方面,"北上看雪"和"南下避寒"贯穿春节假 期,其中哈尔滨成为2024年春节假期最热门的国内旅游 目的地,位于国内游第2~10位的热门目的地分别为:重 庆、北京、成都、广州、昆明、贵阳、西安、上海、深圳。

除了热度最高的冰雪游,温泉游也是2024年春 节假期热门出游主题之一,广东、福建、四川是最热 门的温泉旅游目的地。

在出境游方面,东南亚及东亚国家最热门,阿联酋、 澳大利亚等中长线出境游目的地也进入榜单前十。

春节假期,返乡、探亲、出游多重因素交织,携程日前 发布的2024年春节旅游市场预则报告显示,亲子家庭、阖 家出游是春节假期出游的一大亮点。春节出游旅客中, 亲子家庭占比47%,较上一年同期提升5个百分点。租车、 定制游、选择当地向导包车游也是举家出游的优先选择。

值得一提的是,2024年1月1日正式开启商业航行 的国产首艘大型邮轮"爱达·魔都号"也备受青睐。 "爱达·魔都号"目前已经完成了3次航行,累计接待 游客近1万人次,春节班期于1月初全部售整



经过连日降雪, 新疆阿勒泰地区布尔津县禾木村 银装素裹,山峰、村落、森林被皑皑白雪覆盖,美若 仙境。 新华社记者 李响 摄



1月15日,乘客在乌鲁木齐站候车大厅候车。 近日,随着春运临近及学生旅客不断增多,新疆铁 路迎来节前客流高峰,当地铁路部门多措并举,全 力满足旅客出行需求。 新华社记者 王菲 摄

90亿人次的出行,大家都选择什么交通工具呢? 李扬介绍,今年春运发生了结构性变化:传统 营业性运输,包括铁路、公路、民航、水运客运出行 人次预计大概是18亿人次,其余80%,也就是72亿 人次,都将是自驾车出行。

根据预测和分析,在公路网,包括高速公路网 和国(省)道网,预计每天出行的日均车流量将达 到3720万辆,比去年同期增长7.5%。预计公路上的 客车中,99%都是小客车。

自驾出行如此火爆, 小客车免费通行情况大 家要了解: 今年的小汽车高速公路免费通行政策 不仅保持不变,而且是从2月9日(除夕)00:00到2月 17日(正月初八)24:00,免费9天。

铁路方面,今年春运预计全国铁路将发送旅 客4.8亿人次,更直观地说,日均1200万人次,与 2023年春运相比,将增长37.9%,与2019年春运相 比,将增长18%。客流将呈现整体高位运行和节 前相对平稳、节后相对集中的特点。从目前预售 情况看,探亲和旅游客流增长势头比较明显。

民航方面,今年春运民航旅客运输量预计将突破 8000万人次, 较2019年增长9.8%, 较2023年增长 44.9%。据预测,2024年春运日均保障的现象达到1.65 万班,基本上与2019年水平持平,较2023年增长24%。

## 春节期间会出现快递员紧张 或者快递变慢的情况吗?

春运期间,邮政快递业的运行情况也是大家 普遍关心的事情。年货能不能及时寄回家?春节 期间下单买东西,物流有没有保障?

对此,国家邮政局市场监管司负责人林虎在 日前举行的国新办新闻发布会上介绍:春运期间, 寄递服务需求波动较大。春运前期,随着年货寄递需 求的增长,业务量会出现一波高于日常水平的小高 峰。春节假期期间,由于大量人员返乡过年和外出旅 游,公众的寄递服务需求将明显减少,业务量也处于 一个淡季。春节假期后,寄递服务需求又快速恢复, 业务量将逐渐恢复到日常水平。

对于大家期待年货能及时到家, 林虎表示, 国家邮政局将会指导企业继续做好业务旺季期 间服务保障工作,精准对接电商寄递服务需求, 统筹做好全网调度,充分安排好人员、场地和运 力,保障群众可以在节前顺利收到期份的年份。



1月17日,在浙江省淳安县浪川乡沃润农业基地 内,工作人员正在打包各类特色农产品,准备寄往外 地。随着春节临近,浙江省杭州市淳安县的特色生态 农产品迎来销售旺季,各式农特产变身"年货大礼包" 热销节日市场。其中,火腿、风干肉、腊肠、咸鸡、酱鸭等 特色农产品尤其受欢迎。 新华社记者 徐昱 摄

综合新华社等